L’accord du participe passé
Le participe passé est le 2e verbe dans un passé composé, le verbe qui indique le passé par sa terminaison (ER→é, IR→i, RE→u) ou par sa conjugaison (faire→fait, recevoir→reçu).

ex. J’ai marché, Il a fini, elle a lu, nous avons fait, ils ont reçu….

Il y a quelques circonstances où le participe passé dans une phrase a besoin d’être accordé.

1. Les verbes qui se conjuguent au passé composé avec ÊTRE sont accordés. (DR. & MRS. VANDERTRAMP et les verbes pronominaux)
ex. Marie est allée à la banque.

ex. Ils sont morts en 1965.

ex. Ils se sont rasés ce matin.

2. Quand le participe passé n’a pas d’auxiliaire, il doit être accordé.

ex. Assise sur un grand fauteuil, elle lisait un poème. 

ex. Ma chemise, toute sale et déchirée, n’est plus utilisable.

Les participes passés sans auxiliaire fonctionnent comme les adjectifs dans une phrase. Ce sont les adjectifs qui ont originellement été des verbes.
J’ai coupé mes cheveux. (couper=une action)
J’ai des cheveux coupés.

Exercice de pratique

1. Sa voix est tellement (beau), (haut), (fort) et (musical). belle, haute, forte, musicale.
2. Les feuilles d’érable, (rouge), (brun), (orange), (jaune), (tombé) partout, (emporté) par le vent, sont très (beau). rouges, brunes, oranges, jaunes, tombées, emportées, belles.
